

这次检察开放日,科技感“拉满”

——走进最高检检察技术信息研究中心实验室

编者按 为深入学习贯彻党的二十大精神,落实习近平总书记关于科技创新的重要论述,9月20日下午,最高人民法院举办第46次检察开放日活动,主题为“科技助力检察办案 法治护航科技强国”。来自北京市第十一中学、北京市第四中学、中国人民大学附属中学分校的60余名师生,与9位全国人大代表、全国政协委员、专家学者一起,走进最高检检察技术信息研究中心实验室,感受科学技术在司法办案中的重要作用。



师生们在检察人员引导下参观

环境检验实验室:追踪重金属

在环境检验实验室,重金属检验是其中一项重要工作。重金属,是指密度大于4.5g/cm³的金属,包括金、银、铜、铁、汞、铅、镉等。重金属在人体中累积达到一定程度,会导致慢性中毒。

在实验室中,检察技术人员化身环保领域或食品安全领域的“侦探”,使用一系列高精尖的仪器和复杂的化学程序,来追踪和识别那些可能对人类健康和环境造成危害的重金属元素。实验室拥有电感耦合等离子体质谱仪,能够将样品转化为一束束离子,能够检测和量化样品中的微量重金属元素,即使是十亿分之一的浓度水平也能被捕捉到。

在环境污染案件中,重金属检验的

作用不可小觑。它可以对水质、土壤、固废、空气等几乎所有环境样品进行检查,揭示出污染的源头和程度。近年来,非法倾倒、填埋固体废物或危险废物案件频发,对地表水、土壤、地下水和海洋造成严重污染,污染事实的确定往往离不开重金属检验鉴定。

在食品安全案件中,重金属检验能够精确识别和测量食物中的重金属含量,可以对谷物、肉禽类、蔬菜、水果、水产、乳品等食品,以及中药是否存在重金属超标问题进行检测,一旦检测到重金属超标,重金属检验就可以提供关键证据。重金属检验实验室通过科学、客观的检验数据,为办案提供扎实的证据,守护人民群众美好生活。

公益诉讼快检实验室:快速筛查农药残留物

在生态环境保护领域,快检可用于大气、水体、土壤等环境样品的污染物检测,初步判断环境污染情况。如在水污染案件中,由于水体具有流动性,水中污染物易扩散,会随着时间的推移发生变化。现场采样和快速检测及时、规范、严谨是确保客观、全面、准确反映水质污染类型、程度的基础。例如,总磷是水质评价指标之一,农业生产中含磷农药化肥的大量使用、城市生活污水和工业废水的违规排放,都可能导致水体总磷超标。水质总磷快速检测,可以实现对污染水体总磷情况的快速筛查,初步判断环境污染程度,为线索初筛、证据固定提供可能。

快速检测还可以应用于食品药品安全领域,进行有毒有害物质、添加剂、农药残留物等快速筛查,助力线索发现。例如在食品生产和加工过程中,二氧化硫作为一种常用的食品添加剂,主要用于漂白、防腐和抗氧化等目的。但是过量摄入则可能导致呼吸困难、呕吐、腹泻等症状。近期,央视曾报道,一些不法商家利用硫磺熏蒸的方法来保持枸杞等干果制品的鲜亮色泽,这种做法就可能造成二氧化硫残留。二氧化硫快速检测可用于检测经过硫磺熏蒸或添加偏重亚硫酸钠等工业漂白剂的食品,方便快速,能够实现相关线索快速筛查,及时发现隐患。

法医毒物实验室:非法添加无处遁形

该实验室利用气相色谱-质谱、液相色谱-质谱等现代科学分析技术对毒品、药品以及生活用品中非法添加的和有毒有害的有机物质进行检测分析。检测对象包括三大类:

一是毒品和毒物。例如怀疑某人摄入了含有“摇头丸”等毒品成分或敌敌畏等毒药的成分时,可以通过分析当事人的血液、毛发等来进一步判断确认;此外,头发发根、发中、发尾分段检测结果还能揭示出吸毒者吸毒史或病患者用药史。

二是保健、减肥、消毒等产品中的禁用药物,如有的减肥产品中非法添加禁用药物西布曲明,消毒产品中非法添加的西药。2021年,检察机关对

市场上随机购买的消毒产品——“消”字号抗(抑)菌制剂进行检测,发现非法添加抗生素、抗真菌药物或激素类药物的产品占70%以上,最高检出率即于2022年启动“消”字号抗(抑)菌制剂非法添加公益诉讼专项监督活动,并于2023年联合国家疾控局等多部门印发通知在全国范围内开展抗(抑)菌制剂非法添加禁用物质、暗示疗效等突出问题专项整治工作,维护人民群众身体健康和生命安全,规范行业有序发展。

三是食品配料表中的成分。如检测食品中防腐剂含量是否超标,宣称“无糖”的食品是否真的“零糖”等。



▲学生们在环境检验实验室体验检察科技

法医实验室:让伤痕“说话”

检察法医既是验伤诊病的“医生”,又是伸张正义的“尸语者”。检察法医服务检察办案,对刑事、民事、行政、公益诉讼检察案件中涉及人身伤害的专门问题进行鉴定和审查,用科学知识捍卫司法公正。

在法医临床专业中,法医结合成伤机制、伤病关系等进行综合分析判断,还原损伤过程,准确认定人体损伤程度。在法医病理专业中,法医通过尸表检验、尸体解剖和病理组织学检

验等,结合大体和微观层面判断死亡原因。如两人发生打斗后,一方突然倒地死亡,尸表未见明显致死性外伤,经解剖后对器官进行病理学检验,镜下发现死者心脏冠状动脉管腔堵塞程度达IV级,同时伴有心肌纤维化等改变,综合分析推断死因为冠心病发作,而情绪激动、外力等因素是诱因。

除此之外,法医实验室还负责法医物证和法医毒物专业案件的鉴定和审查,开展心理测试相关工作。



▲代表委员与师生们参观法医实验室

物证实验室:在蛛丝马迹中证明犯罪

在每个角落里寻找蛛丝马迹,从每份文件中破解证据密码。如果你读过《福尔摩斯探案集》,看过《名侦探柯南》就会知道,物证技术是其中主角人物常用的探案技术。

痕迹检验技术是对宏观现场的勘验,搜寻获取物证,认定犯罪嫌疑人、确定犯罪手段等,包括手印、足迹、工具痕迹、枪弹痕迹、爆炸痕迹、整体分离痕迹、特殊痕迹等的检验鉴定和技术性证据的专门审查工作。

文件检验技术是对文件这一微观“现场”的勘验,还原文件形成过程,鉴别文件真伪,通过对文件上的笔迹、印刷图文、文件材料等多要素

的检验,并对要素之间形成关系进行分析,确定文件制作者或者机具,发现伪造变造手段,还原文件形成过程,包括对笔迹、印章印文、印刷文件、篡改(污损)文件、特种文件、文件材料、文本内容的检验鉴定和技术性证据的专门审查工作。

同时,该实验室通过对宏观、微观三维成像技术的创新应用,结合拉曼光谱、多光谱成像、气相色谱、质谱技术等现代化科技手段,支持疑难复杂刑事案件的办理,在经济犯罪案件以及侵犯商标权、著作权等知识产权案件中办理取得良好效果,为高效办案提供科技支撑。



▲师生们参观物证实验室

电子证据实验室:找出隐藏的电子数据

随着互联网信息技术飞速发展,人类已经迈入一个以网络数字化技术革命为中心的新时代。网络技术深刻影响着我们的生活、学习、工作、娱乐乃至思维方式,违纪违法犯罪行为也往往留下电子数据痕迹。

对许多人来说,智能手机是常用电子工具,手机中存有大量的聊天记录、图像视频等文件,通常是办案的重要突破口。在现代司法体系中,司法会计承担着辅助检察办案的重要职能。通过专业的查账、审查、鉴定等手段,司法会计技术人员能够深入剖析案件中的经济行为,协助办案人员穿透资金迷雾,破解复杂

财务难题。

随着信息技术的飞速发展和网络犯罪的不断增多,司法会计实验室积极引入资金数据分析技术,运用大数据、云计算、人工智能等先进技术手段,对海量财务数据进行深度挖掘与分析,通过构建科学的数据分析模型,能够迅速识别异常资金流动、发现潜在犯罪线索,为检察办案提供更加科学、准确的数据支持,有效助推检察工作的现代化发展。



▲师生们参观电子证据实验室



▲师生们参观公益诉讼快检实验室



▲师生们参观法医毒物实验室



▼师生们参观司法会计实验室

司法会计实验室:穿透资金迷雾

司法会计是指在诉讼活动中,为查明案情,由具有专门知识的人员,对案件中涉及的财务会计资料及相关材料进行检验,对需要解决的财务会计问题进行鉴别判断,并提供意见。在现代司法体系中,司法会计承担着辅助检察办案的重要职能。通过专业的查账、审查、鉴定等手段,司法会计技术人员能够深入剖析案件中的经济行为,协助办案人员穿透资金迷雾,破解复杂

财务难题。

随着信息技术的飞速发展和网络犯罪的不断增多,司法会计实验室积极引入资金数据分析技术,运用大数据、云计算、人工智能等先进技术手段,对海量财务数据进行深度挖掘与分析,通过构建科学的数据分析模型,能够迅速识别异常资金流动、发现潜在犯罪线索,为检察办案提供更加科学、准确的数据支持,有效助推检察工作的现代化发展。



▼师生们在检察开放日现场听讲座

文稿统筹:本报记者崔晓丽 常璐倩 摄影:本报记者闫昭